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Ëýóç åîéóþóåùí ìå áíéóüôçôåò

Ç êëáóéêÞ ¢ëãåâñá óõíäÝåôáé éóôïñéêÜ ìå ôç ëýóç åîéóþóåùí. ¸ôóé ôï ìåãáëýôåñï ìÝñïò ôçò ó÷ïëéêÞò

¢ëãåâñáò, üðùò åßíáé öõóéêü, áíáöÝñåôáé óôéò åîéóþóåéò. ÁëëÜ ïé åîéóþóåéò áõôÝò åßíáé ôåôñéììÝíåò, ëýíïíôáé

ìå áðëïýò áëãïñßèìïõò, ìå áðïôÝëåóìá íá ìç ðñïêáëïýí ôï åíäéáöÝñïí ôùí ìáèçôþí. (ºóùò ç äéäáóêáëßá

áðëþí óõíçèéóìÝíùí áóêÞóåùí êáé ðñïâëçìÜôùí, ðïõ äåí Ý÷ïõí ôï óôïé÷åßï ôçò ðñüêëçóçò, íá åßíáé Ýíá 

áðü ôá âáóéêÜ áßôéá ôéò áäéáöïñßáò ìåãÜëïõ ðïóïóôïý éêáíþí ìáèçôþí ãéá ôá ó÷ïëéêÜ ìáèçìáôéêÜ).

Ïé åîéóþóåéò ðïõ ðñïôåßíïíôáé ãéá ëýóç óå äéÜöïñá ìáèçìáôéêÜ ðåñéïäéêÜ ëýíïíôáé ìå åõöõåßò

ìåôáó÷çìáôéóìïýò. Óôï Üñèñï áõôü èá ìåëåôÞóïõìå åîéóþóåéò ðïõ ëýíïíôáé ìå ôç âïÞèåéá áíéóïôÞôùí. ¸ôóé, ãéá

ìéá áêüìç öïñÜ, ãßíåôáé öáíåñÞ ç äéáóýíäåóç êáé ç áëëçëåðßäñáóç äéáöïñåôéêþí åííïéþí êáé åíïôÞôùí ôçò

¢ëãåâñáò, ðñÜãìá ðïõ åî' Üëëïõ, óõìâáßíåé êáé ãåíéêüôåñá, áíÜìåóá óôïõò äéÜöïñïõò êëÜäïõò ôùí ìáèçìáôéêþí.

Ëýóôå óôï R ôçí åîßóùóç: 31/x · x + 3x · �
1

x
� = 6

ÓêÝøåéòÓêÝøåéò

Ç åîßóùóç åßíáé éäéüìïñöç

Äå öáßíåôáé íá áíÜãåôáé óå åîßóùóç ãíùóôÞò

ìïñöÞò ìå êÜðïéï ìåôáó÷çìáôéóìü.

Ðáñáôçñïýìå ðñïóåêôéêÜ ôçí åîßóùóç.

1. ÐáñáôÞñçóç1. ÐáñáôÞñçóç

ÐñÝðåé x > 0, ãéáôß ãéá x < 0 ôï ðñþôï ìÝëïò ôçò

åîßóùóçò åßíáé áñíçôéêü êáé ôï äåýôåñï èåôéêü.

2. ÐáñáôÞñçóç2. ÐáñáôÞñçóç

Ïé åêèÝôåò åíáëëÜóóïíôáé ìå ôïõò óõíôåëåóôÝò ôùí

äõíÜìåùí ôïõ ðñþôïõ ìÝëïõò.

Áðïìïíþíïõìå ôïõò óõíôåëåóôÝò ôïõ ðñþôïõ

ìÝëïõò: x + �
1

x
�.

– Ôé åßíáé ç ðáñÜóôáóç áõôÞ;

¢èñïéóìá äýï áíôéóôñüöùí èåôéêþí áñéèìþí.

– Ôé ãíùñßæïõìå ãéá ôï Üèñïéóìá ôùí

áíôéóôñüöùí äýï èåôéêþí áñéèìþí;

¼ôé åßíáé ìåãáëýôåñï Þ ßóï áðü ôï 2, äçëáäÞ 

x + �
1

x
� � 2.

– Áðü ðïéá ãåíéêüôåñç áíéóüôçôá ðñïêýðôåé ç

ðñïçãïýìåíç;

Áðü ôçí á + â � 2 �á�â� (á, â � 0) ãéá á = x êáé

â = �
1

x
�.

Ðáñáôçñïýìå üôé 3x · 31/x = 3x+1/x êáé Ýôóé

ôßèåôáé ôï åñþôçìá áí åßíáé äõíáôÞ ç åöáñìïãÞ

ôçò á + â � 2 �á�â� óôï ðñþôï ìÝëïò ôçò

åîßóùóçò.

Åßíáé: 6 = 31/x x + 3x �
1

x
� � 2�31�/xx�3x� �

1

x��� = 

2�3(�1/x�)+�x� � 2�32� = 6.

ÅðïìÝíùò ðñÝðåé íá éó÷ýåé ðáíôïý ôï = .

– Ðüôå éó÷ýåé ôï = óôçí á + â � 2�aâ�;

¼ôáí á = â. ¸ôóé Ý÷ïõìå ôç:

1

Ã. Ôóáðáêßäçò
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ËýóçËýóç

ÐñÝðåé x � 0.

Ãéá x < 0 ôï ðñþôï ìÝëïò ôçò åîßóùóçò ãßíåôáé

áñíçôéêü, Üôïðï, áöïý ôï ßóï ôïõ äåýôåñïõ ìÝëïõò

åßíáé èåôéêü. ÅðïìÝíùò ðñÝðåé x > 0.

Ãéá x > 0 Ý÷ïõìå: 

6= 31/xx + 3x �
1

x
� � 2�31�/xx�3x� �

1

x��� = 2�3x�+�1/x� �2�32� = 6 

(áöïý á + â � 2�á�â�, ìå á, â � 0)

Ýôóé ðñÝðåé �⇔

Ç äåýôåñç åîßóùóç Ý÷åé ëýóç x = 1 (ãéáôß x > 0), 

ðïõ åðáëçèåýåé ôçí ðñþôç åîßóùóç, Üñá ç ëýóç ôçò

äåäïìÝíçò åîßóùóçò åßíáé: x = 1.

Ëýóôå óôï R ôçí åîßóùóç:

(5y2 – 2y + 3) (4x2 – 12x + 9) + 

(9y2 + 30y + 25) (7x2 – 5x + 4) = 0

ÓêÝøåéòÓêÝøåéò

¸÷ïõìå íá ëýóïõìå ìéá åîßóùóç ìå äýï

áãíþóôïõò. ÓõíÞèùò ïé åîéóþóåéò áõôÝò Ý÷ïõí

Üðåéñåò ëýóåéò. Ãéá ðáñÜäåéãìá, ç 2x + 3y = 7

Ý÷åé ôéò Üðåéñåò ëýóåéò x = �
7 –

2

3y
� êáé y�R.

– Ðïéï åßíáé ôï ÷áñáêôçñéóôéêü ãíþñéóìá ôçò

äåäïìÝíçò åîßóùóçò;

Ôá ãéíüìåíá ôùí ôñéùíýìùí ôïõ ðñþôïõ ôçò ìÝëïõò.

Åßíáé öõóéêü íá ðñïóðáèÞóïõìå íá ðáñáãïíôï-

ðïéÞóïõìå ôá ôñéþíõìá ôçò åîßóùóçò, ãéá íá

äïýìå áí ðáñáãïíôïðïéåßôáé ôï ðñþôï ôçò ìÝëïò.

Ôï 5y2 – 2y + 3 Ý÷åé Ä = – 56 <0, Üñá 

5y2 – 2y + 3 > 0 ãéá êÜèå y�R.

Åßíáé 4x2 – 12x + 9 = (2x – 3)2 � 0.

Åßíáé 9y2 + 30y + 25 = (3y + 5)2 � 0.

To 7x2 – 5x + 4 Ý÷åé Ä = – 31 < 0, Üñá 

7x2 – 5x + 4 > 0 ãéá êÜèå x�R. ¸ôóé 

(5y2 – 2y + 3)(4x2 – 12x + 9) + 

(9y2 + 30y + 25) (7x2 – 5x + 4) � 0, ôï = éó÷ýåé

üôáí: 

4x2 – 12x + 9 = 0 êáé 

9y2 + 30y + 25 = 0 ⇔ x = �
3

2
� êáé y = – �

5

3
�.

Ôþñá ç äéáôýðùóç ôçò ëýóçò ôçò åîßóùóçò åßíáé

åìöáíÞò.

Ëýóôå óôï ��0, �
ð

2
��� ôçí åîßóùóç:

çìx – çì �
2

x
� + çì �

3

x
� – çì �

4

x
� + çì �

5

x
� – çì �

6

x
� = 0

ÓêÝøåéòÓêÝøåéò

¸÷ïõìå íá ëýóïõìå ìéá ôñéãùíïìåôñéêÞ åîßóùóç.

ÐñÝðåé íá ôçí áíáãÜãïõìå óôç âáóéêÞ åîßóùóç:

çìx = çìè, áõôü üìùò öáßíåôáé áêáôüñèùôï.

Áò ðáñáôçñÞóïõìå ðñïóåêôéêÜ ôçí åîßóùóç.

1. ÐáñáôÞñçóç1. ÐáñáôÞñçóç

ÐåñéÝ÷åé ìüíï çìßôïíá.

2. ÐáñáôÞñçóç2. ÐáñáôÞñçóç

Ïé ëýóåéò ôçò åîßóùóçò æçôéïýíôáé óôï (0, �
ð

2
�).

– Ðïéü åßíáé ôï ÷áñáêôçñéóôéêü ãíþñéóìá ôçò

f(x) = çìx óôï �0, �
ð

2
�� ;

3

2

31\x x + 3x �
1

x
� = 2�31�/xx�3x� �

1

x���
êáé

x + �
1

x
� = 2

� (áöïý á + â = 2�á�â� ⇔ á = â). 

31/xx = 3x �
1

x
�

êáé 

x = �
1

x
�

Ðåñéóóüôåñá (óåë. 87 - 93) 

óôï 3ï ôåý÷ïò ôïõ “ö” 
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